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河北师范大学

关于增加田径、健美操高水平运动队项目的请示
河北省教育厅：

河北师范大学是河北省省部共建的重点大学，在教学、科研、信息产业化方面都取得了不少成果，有着浓厚的校园体育文化氛围，创建高水平队有着得天独厚的条件。根据教育部《关于进一步加强普通高校高水平运动队建设的实施意见》（教体艺〔2017〕6号）的精神要求，为进一步深化体育教学改革，大力普及高水平运动队项目，促进我校学校体育工作再上新台阶，通过认真的调研分析，结合我校的实际情况，经研究决定，拟申请增加田径、健美操两个高水平运动队项目，目前我校有高水平运动队排球和足球两个项目。 
我校组建田径、健美操高水平运动队的主要优势有：

一、拥有深厚的校园体育文化氛围
在多年的实践中，我们逐渐形成了自己的校园体育文化特色。我们本着统筹抓好竞技和群体工作，突出学校体育的群众性特征，构建了“两赛会、九单项+大学生体育俱乐部”的体育文化系统工程。“两赛会”是指学校春季综合校运会和秋季师生心理趣味运动会。“九单项”是指篮球、排球、男子足球、女子七人制足球、健美操（含啦啦操）、羽毛球、乒乓球、冬季长跑、15×800米长跑验收赛等九个体育常规竞赛项目，打造了校园体育文化建设的“系统组合拳”。大学生体育俱乐部则打造“全天候”锻炼平台，实现与“两赛会”和“九单项”的“无缝对接”，形成了群体工作“月月有决赛，周周有赛事，天天有训练和锻炼”的良好局面，营造了浓厚的校园体育氛围。
我校女生人数达到了学生总数的70%，健美操一直是深受学生喜爱的体育项目，也是我校体育工作中的传统优势项目。健美操课程一直是我校体育专业学生的必修课程，是公共体育教学的公共选修课程，是研究生的选修课程，通过健美操课程，增强普通学生对健美操运动认识和理解，增强普通学生对健美操运动的热爱程度和参与度。我校拥有一支在全国水平一流的健美操运动队。自2007年以来，在中国大学生体育协会健美操艺术体操分会举办的中国学生健康活力大赛中获得大学体育院系组连续9年获得单项冠军，连续三届河北省大学生运动会健美操比赛中获得丙组团体第一名及全部单项冠军，在2016年全国健美操冠军赛中两名同学获得“国家级运动健将”称号，自建队以来培养出运动健将2名，一级运动员23名，在河北省健美操项目发展中起着引领作用。 

田径是我校学校体育工作中的传统强势项目，我校作为全国第一批高水平运动队建设试点单位，我们首先组建的就是田径高水平运动队，因院校合并等原因，一度取消了田径这个项目。但我们一直在强化田径的教学与训练，田径课程一直是我校体育专业学生的必修课程，是公共体育教学的公共选修课程，是研究生的选修课程，通过田径课程，我校拥有一支全省水平一流的田径运动队，自创建以来有10名教师曾在国家和河北省田径队效力，打破或保持过全国和河北省田径最高纪录，并在历届全国、河北省大学生运动会上创造优异成绩，培养了多名运动健将和一级运动员。
二、拥有优秀的师资资源

我校健美操教研室共有健美操教师14人，职称结构为教授3人，副教授3人，讲师8人；年龄结构在28-60岁之间，老中青三代，团队实力能够充分满足校园健美操活动开展的需求。其中刘志红教授在中国大学生体育协会健美操艺术体操分会担任健美操委员会主任及科研委员会主任，在中国学生健康活力大赛中受邀请担任仲裁工作。姜涛老师在中国大学生体育协会健美操艺术体操分会担任培训部秘书，在中国学生健康活力大赛中受邀请担任裁判工作。其他老师被河北省大学体育协会聘用为河北省健美操各级竞赛的裁判长。健美操教研室承担了河北省健美操教练员、裁判员的培训工作。并且我校是国家级社会体育指导员培训基地。

我校田径教研室目前共有教师11人，职称结构为教授1人，副教授7人，讲师2人；其中范秦海教授为河北师范大学教学名师。康红哲副教授为河北省田径协会裁委会副主任、国家体育总局奥运单项基地评估专家组成员，国家级裁判员。我们雄厚的师资力量，是我校高水平运动队建设的有力保障。
三、多个科研团队对高水平运动队的建设提供了有力保障

我校体育学院建有体能训练专业和运动康复专业，这两个专业师生的学术和实践能力在全国具有一定的影响力，体能训练、运动康复再加上田径、健美操科研团队，对技术技能的训练、体能锻炼和运动损伤的预防、治疗与康复，将提供强有力的指导与保障，目前对于我省其他院校来说是无法具备的。

四、拥有优质的场地设施资源

我校有一块FIG国际标准化健美操专业比赛训练地板，场地设施、器械配备达到国家标准，2个标准健美操训练场馆，特别是主健美操训练场馆，还配备了标准化音响，教学训练反馈系统。有三块标准化田径场地，场地设施、器械配备达到国家标准，1个运动长廊。由于场地、器材、师资等综合条件过硬，我校多次承办国家及省级各类田径、健美操竞技赛事，得到了主办方的好评。
五、专业对群体的有效指导

由于我校体育学院拥有优秀田径、健美操教师团队和田径、健美操专业的学生，在完成本学院的教学和训练工作同时，还能够对公共体育普通学生开展的校园田径、健美操活动，在教学、训练、竞赛以及校园体育文化的交流上，为广大师生提供科学、有效的专业指导。

我校将高水平运动队建设作为学校体育工作中的重点工作来抓，依托体育专业，充分利用师资、科研、场地的优势，使高水平运动队项目在我校蓬勃开展，并开创出自己的特点和特色。

为了更好地提高我校学校体育工作的水平，打造自己的特色，在教育部调整高水平运动队项目之际，我们申请增加田径、健美操两个高水平运动队项目。

妥否，请批示。
                            河北师范大学
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